



# “一粒辣椒籽就是5块钱”

湖南日报·新湖南客户端记者 刘勇

农历正月初九，龙山县兴隆街道双龙桥村风和日丽。从早7时到晚9时，90后小伙子蒋崇玉都在辣椒育苗大棚里忙活。穴盘播种机旁，一粒辣椒籽掉到地上，他连忙捡起来，笑呵呵地说：“不是我小气哦。这一粒辣椒籽可产出5块钱呢，不捡太可惜。”

蒋崇玉大学毕业即创业，后到部队服役，退役后回到家乡龙山创业，现为龙山县祥国种养农民专业合作社理事长。去年，他在老家大安乡翻身村及周边，带领农民种植优质特色辣椒600余亩，年产辣椒1500多吨，全部优价卖出。

“今年计划扩种到1200亩以上，带动更多农户发家致富。”蒋崇玉说，大安、兴隆一带的土壤、海拔等特别适宜种辣椒，但此前父老乡亲们都是种了自己吃，祥国种养合作社算得上是全县第一个种辣椒卖的专业大户。

新时代的职业农民，种地都讲究“套路”，而不是凭感觉、凭热情。蒋崇玉以高价年薪从广西请来农业专家杨健，驻地指导如何科学开展辣椒育苗、移栽、施肥、治虫、修枝等。“我们这儿产的辣椒品质很好，又香又辣，但做农业产业不能仅仅满足于此。我们请专家的目的是，既要辣椒产量高，更要辣椒优果率高，这样才会有更好效益。”

农历正月初六，祥国种养合作社即开工育辣椒苗。杨健把辣椒籽先行消毒、催芽一两天，再带到育苗大棚。大棚内，务工村民们取小部分泥土，用铁丝网筛掉石头、杂物和硬块，再喷消毒水，与专用有机质混合后，装进育苗盘。将育苗盘放到穴盘播种机的流水线上，机器自动“扎坑”、下种，大约只需20秒钟，即播种好一盘。育苗盘“下线”后，摆放在大棚内的土垄上，控温控湿50天，辣椒苗就可移栽了。

中午吃盒饭时，务工村民彭飞雄说：“我种了一辈子辣椒，历来都是把辣椒籽直接下到土里，从来没看到育苗还这么讲究这么精

细的。”杨健告诉他，只有这样精细讲究，育苗成活率才高，苗子移栽后才长得好。

蒋崇玉则向彭老爹竖着手指头算账，解释他刚才为何舍不得掉在地上的一粒辣椒籽：“一粒种就是一株苗，平均一亩地栽2500株辣椒苗，每株产辣椒3斤左右，按去年的出田均价，每株产值就是5块钱。”

蒋崇玉的辣椒苗，将以成本价分发给合作社的签约农户种植。“农户按我们的技术要求种植辣椒，我们对辣椒实行保底价收购，价格好时随行就市，确保农户效益。”去年，跟着蒋崇玉种辣椒的农民，如果不考虑自己的劳力成本，每亩纯利达到5000元。

东映碳材：

## 攻克“黑色黄金”关键技术

湖南日报·新湖南客户端记者 周阳乐

直径仅为头发丝1/7的高性能中间相沥青基碳纤维，为何热导率达到铜的1.5倍以上，拉伸模量达到碳钢的4.5倍以上，历经上千摄氏度的高温仍可“坚如磐石，韧如发丝”？

2月19日，记者来到湖南东映碳材料科技有限公司，了解国内首条20吨/年高性能中间相沥青基碳纤维生产线，对这新一代的高性能材料一探究竟。

上午11时许，热处理车间的工人们正娴熟地进行收卷。一缕缕乌黑油亮的碳纤维随着驱动辊平行传送，继而交错缠绕，成为一轴轴成品。

东映碳材总工程师叶崇介绍，卷绕已是生产线最后一道工序。他带着记者“逆行而上”，从生产线的上游说起。

“其实，中间相沥青基碳纤维的制备过程，就好比把米浆做成粉条再热加工的过程。”叶崇的解说十分接地气。

这些黑色“粉条”，由中间相沥青经由丝装置被“挤”成粗细均匀的纤维原丝，再“流”过包含数十个不同温区的氧化碳化炉，

通过600℃左右的低温碳化后，最后经超过2800℃的高温石墨化制成高性能中间相沥青基碳纤维。

每到一个工段，叶崇就会递上一段碳纤维，让记者感受“从一触就断到纵向强力拉扯也不断裂”的神奇变化。

叶崇说，高性能中间相沥青基碳纤维最突出的特点便是高导热和高模量，是一种应用前景广泛的结构功能一体化材料，在航空航天和高端制造领域需求迫切，被誉为新材料界中的“黑色黄金”。但过去，只有日、美两国掌握了这种制备技术，且对我国实施严格的技术封锁与禁运。

“现在好了，通过湖南大学科研成果转化和东映碳材产业化建设，我们终于从技术到装备都实现了国产化。”叶崇满脸自豪，底气十足。

“作为今年湖南提出要重点抓好的十大技术攻关项目之一，你们有何规划和打算呢？”记者问。

叶崇回答：“我们将致力于产品的‘批量’和‘稳定’，尽快实现低成本化制备，并逐步往机器人手臂、5G散热等高端民用领域扩展，为国家高技术领域的发展提供关键战略材料支撑。”

常益长高铁最大控制性工程沅江特大桥建设按下“快进键”——

## 沅水翔“飞龙”

湖南日报·新湖南客户端记者 李杰

2月20日，农历正月初九。一大早，位于常德市武陵区芦荻山乡大关庙村的常益长高速铁路沅江特大桥跨沅江斜拉桥建设现场一派繁忙，73名工人在各自岗位忙碌着，氧割、焊接、装模、扎钢筋……铆足劲赶工期。

“今年头一回在外过年，虽然想家，但工期提前，大伙儿都很开心。”上午9时许，23岁的贵州小伙冉李根放下手里的氧割器具，揉了揉眼睛，看了看远方。

为赶工期，今年春节，常益长高速铁路沅江特大桥建设工地不停工，所有工人“就地过年”，为铁路建设按下“快进键”。

“桥提前竣工，铁路就能提前竣工。”

中铁三局集团常益长铁路沅江特大桥总工程师易先坤告诉记者，沅江特大桥是常益长高铁最大控制性工程，从常德火车站至汉寿站，全长34.866公里。其中，跨沅江斜拉桥总长524米，施工水深37米，有5个水下桥墩，平均墩高39米。为保证沅江通航，523号、524号桥墩主跨240米，墩高超

过40米。

记者在现场看到，523号、524号桥墩已完成双壁钢围堰施工。“双壁钢围堰直径38.5米、高46.4米，施工难度在国内铁路桥梁建设中排名前列。”易先坤介绍，双壁钢围堰体积5.4万立方米，排水量相当于25个国际标准游泳池。

在双壁钢围堰边上，水泥浇筑工人李连明告诉记者，采用双壁钢围堰施工，是为了保证江底无水施工环境。他介绍，为了将这么大的围堰按位置准确入水，中铁三局首次采用自主研发的围堰下放智能监控系统，在围堰顶部布置了6个监测点，实时对围堰下水的高度、平面位置、倾斜度进行监控，精确到厘米。

在易先坤指引下，记者走到围堰俯瞰，见围堰封底采取分区施工，按照底隔舱、中间隔舱等顺序进行混凝土浇筑。“为保证桥墩稳固，523号、524号桥墩内各浇筑有22根桩基，平均深度达128米。”易先坤说。

时近中午，记者登上523号桥墩顶端，见沅江水面波光粼粼，建起的桥墩一字排开，宛如一条“飞龙”翔于浅底。

## 城陵矶至香港水运直达首航

将全面拓展省内烟花爆竹、化工产品南下出口通道

湖南日报·新湖南客户端2月21日讯（记者 徐典波 徐亚平）2月20日11时，在岳阳城陵矶新港码头，随着汽笛声鸣响，满载烟花的“港通6号”货轮启航，历时约10天后将直抵香港。这是城陵矶至香港水运直达首航。

岳阳城陵矶口岸是湖南省唯一通江达海的国家一类水运口岸，也是湖南烟花爆竹特色产业产品出口的便捷通道。浏阳市副市长李翔介绍，长期以来，湘赣两省烟花爆竹主要经城陵矶口岸转运至上海口岸出口，出口通道单一。

一、物流耗时长。岳阳城陵矶口岸至香港水运直达航线开通后，与过去接力航线相比，可节约时间4天，减少通关流程，降低物流成本。

“岳阳至香港直达水运航线实现常态化运营后，将全面拓展省内烟花爆竹、化工产品南下出口通道，促进省内及岳阳周边地区与香港的经贸交流。”岳阳市口岸办主任卢大平介绍，“十四五”时期，城陵矶口岸还计划开通向中国台湾、日本、韩国以及近海区域国家和地区直航航线。

## 中冶长天：栽下“扶贫果” 唱起致富歌

通讯员 向晓玲 杨剑波

湖南日报·新湖南客户端记者 奉永成

牛年新春，泸溪县洗溪镇达力寨村千亩桃林基地里，中冶长天国际工程有限公司驻村帮扶工作队队员正与村民们趁着晴好天气，给蟠桃除草、施肥、剪枝，抢抓农时。

达力寨村曾是深度贫困村，但当地的气候和土壤条件适合发展水果种植。中冶长天驻村帮扶工作队驻村后，因村因户因人精准施策，带领村民发展“一村一品”特色种植产业。从外部引进市场畅销的蟠桃、黄桃和冬桃品种，成立合作社，与建档立卡户建立利益联结机制，请来技术专家教授村民种植技术，建成千亩桃林示范基地。

去年，桃林示范基地初挂果，全村130户建档立卡贫困户因此获得收益。今年将迎来丰产期，效益更加可观。以黄金蟠桃为例，亩产可以达到2000公斤左右，目前市场价格约20元钱一公斤。

见记者前来采访，正在地里务工的覃朝军停下手中的活，与记者攀谈起来。覃朝军在基地做管理员，月薪4000多元，其他做工的村民，每个月务工收入也有2000多元。

“感谢党的好政策，精准扶贫到农村，中冶长天来指路，为民打开致富门。拔掉穷根栽富苗，喝水不忘挖井人，如今喜摘致富果，果子甜蜜喜在心。”采访中，桃林里传来动听的歌声。

循着歌声，记者见到了歌者。唱歌的是符树英，达力寨村建档立卡贫困户，家中三个小孩，曾因学致贫。符树英勤劳肯干，夫妻俩又掌握了苗木管护技术，桃林示范基地建成后，符树英夫妻进入基地务工，一举脱掉穷帽。

目前，达力寨村桃林示范基地以早熟蟠桃、晚熟冬桃为主，种植面积200余亩。建档立卡贫困户可通过务工、产业分红、流转收入等稳定增收。

## 国网湘潭供电公司圆满完成春节保电任务

2月18日，随着春节长假的结束，国网湘潭供电公司各级人员坚守岗位、履职尽责，圆满完成春节保电任务。春节期间，湘潭电网最大负荷151.1万千瓦时，电力供应充足，整体运行平稳。

为保障春节期间湘潭电网安全运行和居民可靠用电，该公司早安排、早部署，在1月份就组织成立春节保供电领导小组，制定了保电工作方案和应急预案以及多项保电措施，加大对设备巡视和消缺力度，特别对重要变电站、重点线路进行特殊巡视和红外测温，组织对重载配变负荷进行密切监测、分析，对过负荷、低电压、三相不平衡等不满足节日负荷要求的线路、配变进行治理，组织人员对重要用户、活动场所进行安全大检查，提前公告各营业厅、供电所营业时间和抢修电话，同时密切关注天气变化，合理调整运行方式，科学调配人员、车辆和物资，提升优质服务水平，确保故障得到及时、有效、全面的处理。

春节期间，该公司充分发挥党支部战斗堡垒和共产党员先锋模范带头作用，组建应急抢修队伍38支，准备应急抢修发电车4台、发电机10台，应急照明30台，参与保电工作人员700余人次、保电车辆260余台次，并开展莲城电工延伸服务，增强人民群众幸福感、获得感。该公司相关负责人参与除夕、正月初一保电会商和春节值班，实行24小时在岗值班，快速响应和及时处理各类事件，为湘潭人民欢度新春佳节提供了坚强有力的电力保障。（童宇）

## 鸟语花香 春光好

2月21日，衡阳市雁峰区五星村，绣眼鸟在桃花树枝头停歇。连日来，随着气温回升，三湘大地春光明媚，百花盛开，一派鸟语花香、生机盎然的美丽景象。

湖南日报·新湖南客户端首席记者 郭立亮 摄

**福彩圆梦 福泽潇湘**

发行原则：公开 公平 公正  
湖南省福利彩票发行中心  
监督电话：0731-89735552



## 长沙地铁6号线施工全面复工 全线34座车站已有31座主体封顶

湖南日报·新湖南客户端2月21日讯（记者 陈新）“一排25米，一天能拼10副轨排。”今天，在长沙地铁6号线韶光站铺轨基地，工人们正在进行轨材拼装，干得热火朝天。记者从长沙市轨道交通集团获悉，长沙地铁6号线施工20日已全面复工，全线数千名建设者加班加点奋战在工地。

在长沙地铁6号线韶光站厅层，波浪线条状天花板圆通和白蓝相间的石柱装饰映入眼帘。该处施工负责人介绍，6号线主体打色为蓝色，目前韶光站整体装修已完成40%，轨道已铺到东湖站。

“长沙地铁6号线现有25个工区项目，在建工点71个，其中27个工点春节不停工，其他44个工点也已实现全面复工。”长沙市轨道交通集团相关负责人介绍，截至目前，长沙地铁6号线全线34座车站已有31座主体封顶，其余3座正进行主体工程施工；区间工程总长78.6公里，累计完成69.6公里。

## 新春走基层

湖南日报·新湖南客户端记者 刘跃兵

2月15日，夜幕四合，气温骤降。

双牌县护鸟营长唐新华等10名志愿者，在该县潇水河浮洲岛对面的河畔支起高倍望远镜，观察河面和岛上的动静。

志愿者苏渊介绍，双牌县是我省主要的越冬候鸟栖息地，每年来此过冬的候鸟达10余万只。为保护候鸟，2018年4月，该县各界热心群众组建了双牌县护鸟营，到目前，发展志愿者64人。

白天，志愿者深入潇水河沿线村组，开展生态科普宣传，普及法律知识，引导广大群众文明观鸟，推动形成“保护为荣，伤害为耻”社会氛围；晚上，巡逻、值守，劝导大家不靠近、不驱赶、不伤害候鸟，为它们提供良好的休息环境，确保候鸟顺利迁徙、过冬。

15日一大早，护鸟营接到市民举报，14日晚，在候鸟的主要栖息地——浮洲岛，出现过五六束强光光源，疑似有人非法捕鸟。

唐新华立即在微信群发起护鸟报名接龙，组织志愿者彻夜守护。

唐新华是护鸟营营长、潇水河双牌段民间河长，2017年开始做公益，多次被评为永州市优秀义工、中华环保世纪行先进个人等。

今年27岁的苏渊是邵阳人，2018年来到双牌工作后，就从事志愿者活动，已经是一名经验丰富的护鸟志愿者。

两年前，刘宁波、苏渊等志愿者制止过一名捕鸟的村民，让他受到了派出所的处罚。此后，苏渊每次从村庄经过，那名村民的妻子就跟在他身后谩骂、语言威胁。

苏渊不生气，主动找到这名村民谈心，宣传法律。刘宁波、苏渊还介绍夫妇俩到一家食品加工厂务工，有了稳定的收入。后来，夫妻俩都成为护鸟义务宣传员。

让志愿者们感到高兴的是，通过努力，越来越多的90后、00后参与护鸟活动，广大群众的护鸟、爱鸟意识逐渐提高。

当地90后摄影爱好者唐军，热衷用镜头捕捉各种鸟类的美，他还和其他摄影爱好者一道，经常到村庄、学校、单位举办摄影展，激发人们的爱鸟、护鸟情。

夜深了，河风愈加凛冽，吹红了志愿者们的脸庞，但他们仍站在高倍望远镜前，搓着双手，望着前方。

湖南日报·新湖南客户端记者 周俊 邹娜妮  
通讯员 曾德新 曾艳军

“天气好，也让鸭子晒晒太阳！”2月20日早上，随着一声“开闸咯”，颜中全的产业基地热闹起来，一群群鸭子出门“遛弯儿”，迅速占据门前池塘，享受春日时光。

颜中全家住新化县洋溪镇兴龙村。谈起自家产业，这个皮肤黝黑的汉子喜形于色，即兴吟诵起自己做的打油诗：“屋前池塘小鸭成群，屋后飞鸡遍地起舞，家中稻谷堆积如山，院内生猪膘肥体壮。”

“打油诗没有夸张，这是实干带来的好日子。”颜中全笑着介绍，他已深耕农业20余年，种植水稻面积从30亩扩大至1000余亩，500亩油菜产籽2.5万公斤，鸡鸭和生猪养殖都已成规模。在他的农机合作社，农机数量超过20台，从耕田机、植保机到插秧机、收割机、烘干机都有，种类齐全。

在田园追梦的道路上，颜中全不断奔跑。上世纪80年代，他靠做泥瓦匠为生，那些日子苦，锤炼了他勤学苦干的品质。如今虽年近花甲，但干劲丝毫不减，一边自学农牧知识，一边参加县里组织的农技培训。2020年，颜中全向农业自动化迈出一大步——实现承包的田地“犁田不用牛、插秧不弯腰、割禾不用镰、治虫用飞机”，通过帮其他农户代耕代种，增收30万元。

致富不忘乡梓，每年新春佳节，颜中全都会张罗着给村里的孤寡老人准备年货“大礼包”。今年也不例外，除了大米和菜籽油，他将切好的过年猪肉分袋打包，挨家挨户送去。

新的一年，颜中全有喜悦，也有期盼。“国家有许多惠农政策，购买农机的补贴力度大，正是发展农业自动化的大好时机。”他打算今年开始大面积流转土地，坚定不移走精细化科技化现代农业发展之路，力争10年后种田面积超过5000亩。

## 中国福利彩票3D开奖信息

2021年02月21日 第2021042期 开奖号码 0 6 1

### 湖南省中奖情况